

# 新时代中国周边外交的重要理念、 特色品格和实践创新

刘 卿

**【内容提要】**当前，百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期。在这个重要的历史关头，以习近平同志为核心的党中央准确把握世界发展大势，就推进中国周边外交作出一系列新指示新要求，突出体现在践行亲诚惠容周边外交理念、弘扬亚洲价值观、倡导构建周边命运共同体等方面。这些创新理念根植于中国传统和合文化，赓续睦邻友好的外交政策，坚持与时俱进的马克思主义发展观，为新时代中国开展周边外交提供了行动指南。在习近平外交思想指引下，中国周边外交进入更加奋发有为的新阶段，中国携手周边国家高质量共建“一带一路”，积极构建区域合作新格局，推动构建周边命运共同体，绘制出一幅波澜壮阔的时代画卷。

**【关键词】**中国周边外交 亲诚惠容 周边命运共同体 共建“一带一路”

做好周边外交工作，是实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦的需要。<sup>[1]</sup>党的十八大以来，中国周边外交坚持理论创新，提出许多具有原创性、时代性的理念，体现了马克思主义国际关系理论特色品格，丰富了习近平外交思想内涵。中国周边外交加强统筹谋划，不断开拓创新，取得历史性成就，为中国式现代化发展营造良好周边环境，同时助力周边地区实现共同发展。

## 重要理念

党的十八大以来，创新思维贯穿党的对外工作各方面。中国周边外交坚持理论创新，以习近平同志为核心的党中央准确把握世界大势和地区发展规律，在实践中坚持和发展马克思主义国际关系理论，从道德伦理、共识价值和目标追求等方面提出一系列新理念和主张，成为习近平外交思想的重要组成部分，突出体现在以下几个方面。

第一，秉持亲诚惠容周边外交理念。2013年10月，党中央召开新中国成立以来的首次周边外交工作座

谈会。习近平总书记在会上提出了周边外交工作的战略目标、基本方针、总体布局，明确了解决周边外交面临的重大问题的工作思路和实施方案。<sup>[2]</sup>习近平总书记首次提出“亲、诚、惠、容”周边外交理念，这一理念与“坚持与邻为善、以邻为伴”“坚持睦邻、安邻、富邻”共同构成中国周边外交的重要价值内涵，为新时代中国周边外交工作指明了方向。

所谓“亲”，就是坚持亲仁善邻、讲信修睦。习近平总书记强调，要坚持睦邻友好，守望相助；讲平等、重感情；常见面，多走动；多做得人心、暖人心的事，使周边国家对我们更友善、更亲近、更认同、更支持，增强亲和力、感召力、影响力。所谓“诚”，就是坚持以诚相待、守望相助。要诚心诚意对待周边国家，争取更多朋友和伙伴。所谓“惠”，就是坚持互惠互利、合作共赢。习近平总书记表示，要本着互惠互利的原则同周边国家开展合作，编织更加紧密的共同利益网络，把双方利益融合提升到更高水平，让周边国家得益于我国发展，使我国也从周边国家共同发展中获得裨益和助力。所谓“容”，就是坚持包容互鉴、求同存异。习近平总书记表示，要倡导包容的思想，强调亚太之大容得下大家共同发展，



2024年6月28日上午，和平共处五项原则发表70周年纪念大会在北京人民大会堂隆重举行。国家主席习近平出席纪念大会并发表题为《弘扬和平共处五项原则，携手构建人类命运共同体》的重要讲话。（新华社图片）

以更加开放的胸襟和更加积极的态度促进地区合作。<sup>[3]</sup>

中国积极践行亲诚惠容理念，并努力使之成为地区国家共同遵循的理念和行为准则。习近平总书记在博鳌亚洲论坛等多个场合深入阐述亲诚惠容理念，强调中国坚持与邻为善、以邻为伴，巩固睦邻友好，深化互利合作，努力使自身发展更好惠及周边国家。亲诚惠容理念被写入党的十九大、二十大报告，深化同周边国家友好互信和利益融合成为全党的工作任务。2023年，第十四届全国人民代表大会常务委员第三次会议通过《中华人民共和国对外关系法》，正式将亲诚惠容理念列入第三章，表明亲诚惠容理念已从道德伦理要求正式上升为国家法律规范，充分体现了中国愿同周边国家实现共同发展的坚定意志。

第二，弘扬亚洲价值观。2023年10月，习近平主席在向纪念亲诚惠容周边外交理念提出10周年国际研讨会发表书面致辞时，首次提出“弘扬以和平、合作、包容、融合为核心的亚洲价值观”，明确了亚洲价值观的深刻内涵。亚洲价值观是凝聚亚洲各国精神文化智慧的结晶，反映亚洲文明的共通性，是中国同周边国家集体认同的价值基础。习近平总书记深刻指出，“亚洲各

国人民要从悠久的历史文明中汲取养分，凝聚对亚洲价值的集体认同，拓展人文交流合作，夯实睦邻友好的社会民意基础”。<sup>[4]</sup> 习近平总书记从历史眼光、文明视角分析中国与其他亚洲国家共有价值，以面向未来、共享和平与繁荣为目标，强调亚洲的襟怀和气度应该是兼容并蓄、和而不同，用对话合作取代零和博弈，用开放包容取代封闭排他，用交流互鉴取代唯我独尊。

所谓“和平”，就是和平、和睦、和谐。和平是发展的前提和基础。亚洲人民经历过殖民战乱入侵带来的痛苦，深知和平的宝贵。和平共处五项原则是地区各国自主探索出来的相处之道，是亚洲长期发展繁荣的坚实基础。

所谓“合作”，就是坚持互惠互利、合作共赢。合作是亚洲发展的必由之路。“亚洲发展奇迹”的历程表明，成功的密码是合作共赢，而不是零和博弈。亚洲要发展进步，各国就应坚持开放、合作、共赢，单打独斗、零和博弈是一条走不通的死胡同。

所谓“包容”，就是要兼容并蓄、交流互鉴。亚洲地区的民族文化宗教多姿多彩，多元包容是共同基因。不同文明没有优劣之分，只有特色之别。亚洲文明在交

流互鉴中成长成熟，亚洲人民最懂得求同存异、有容乃大的道理。亚洲践行开放的区域主义，主张打破文化交往的壁垒，在深化文明交流互鉴中共同前进。

所谓“融合”，就是相互交融、和谐共生。亚洲文化的交流与融合，让亚洲各国对彼此间的文化差异有了更多的了解和接纳，亚洲已经成为你中有我、我中有你的大家庭。各国将自身发展融入地区发展大势，在成就自身的同时也成就他人。

亚洲价值观反映中国与其他亚洲国家共享价值的客观现实，强调中国与周边国家关系的互动性，凝聚了地区国家对亚洲思想传承、文化智慧的集体认同。这一理念在亚洲各国引起广泛共鸣。2024年，中国先后与马来西亚、老挝、印尼发表联合声明，强调要秉承和平共处五项原则精神，共同弘扬以和平、合作、包容、融合为核心的亚洲价值观，坚持互惠互利、开放合作的亚洲发展道路，倡导团结、友谊、合作的万隆精神，助力亚洲稳定和进步。

第三，推动构建周边命运共同体。周边命运共同体回答了快速发展的中国应该与周边国家建设怎样一种关系，体现了中国愿与周边国家同舟共济、携手合作的良好愿望，反映了中国人民和周边国家人民共享繁荣与稳定的美好期待。打造周边命运共同体是新时代中国周边外交的落脚点，成为构建人类命运共同体的重要内涵，具有重大理论价值和深远历史意义。

2013年3月，习近平主席访问俄罗斯时首次提出命运共同体概念。同年，习近平主席在上海合作组织成员国元首理事会上表示，要把上合组织打造成“成员国命运共同体和利益共同体”；在印尼国会发表演讲时提出“携手建设中国—东盟命运共同体”倡议。在周边外交工作座谈会上，习近平总书记首次提出“让命运共同体意识在周边国家落地生根”。2014年，习近平总书记在中央外事工作会议上正式提出“周边命运共同体”理念。习近平总书记指出：“亚洲多样性特点突出，各国大小、贫富、强弱很不相同，历史文化传统和社会制度千差万别，安全利益和诉求也多种多样。大家共同生活在亚洲这个大家园里，利益交融、安危与共，日益成为一荣俱荣、一损俱损的命运共同体。”<sup>[5]</sup> 习近平总书记将构建人类



命运共同体与打造周边命运共同体结合起来，认为“世界好，亚洲才能好；亚洲好，世界才能好”，强调要“跟上时代潮流，共同营造对亚洲、对世界都更为有利的地区秩序，通过迈向亚洲命运共同体，推动建设人类命运共同体”。<sup>[6]</sup>

周边命运共同体是中国对发展怎样的周边关系的最新定位。在周边践行构建人类命运共同体的实践，是中国外交推动构建人类命运共同体的关键一环。2023年10月，中方发布《新时代中国的周边外交政策展望》，首次以发布文件的形式全面阐述新时代中国周边外交政策，强调“努力使中国同周边政治关系更加友好、经济纽带更加牢固、安全合作更加深化、人文联系更加紧密，深入推进周边命运共同体建设”。<sup>[7]</sup> 文件从政治互信、经济融合、安全合作到民心相通，阐释构建周边命运共同体的基本要求，其中，政治互信是构建周边命运共同体的关键所在，经济融合是构建周边命运共同体的重要

2025年2月7—14日，第九届亚洲冬季运动会在黑龙江哈尔滨举行。这是2月8日拍摄的哈尔滨街景。



李韵摄影(© photo)

支撑，安全合作是构建周边命运共同体的重要保障，民心相通是构建周边命运共同体的社会基础。

## 特色品格

新时代中国周边外交的理论创新，源自中华传统和合文化，继承和发展了新中国成立以来长期坚持的睦邻友好政策，是马克思主义与时俱进的发展观在新时代中国周边外交中的创新运用，具有重大理论价值和深远历史意义。

第一，根植于中国传统和合文化。和合思想，是独具东方智慧的思维方式与处世之道，贯穿于中华民族几千年的文明发展史，成为中华民族的精神基因，是新时代中国周边外交的理论创新源泉。习近平总书记曾对“和合”作出深刻解读：“和”指的是和谐、和平、中和等，“合”指的是汇合、融合、联合等。这种贵和尚中、善解包容，

厚德载物、和而不同的宽容品格，是中华民族所追求的一种文化理念。<sup>[8]</sup> 习近平总书记指出，“中华文化崇尚和谐，中国‘和’文化源远流长，蕴涵着天人合一的宇宙观、协和万邦的国际观、和而不同的社会观、人心和善的道德观”。<sup>[9]</sup> 习近平总书记将中华文化中的和合思想运用到周边外交关系之中，创新性提出了一系列重要主张，形成了具有新时代特色的周边外交关系理念。

和合文化蕴涵“人心和善”的道德观，强调“与人为善”“积德行善”，追求“仁”“义”，注重“亲仁善邻，国之宝也”“德不孤，必有邻”。“和善”不仅是一个人修身养性的过程，也是一个社会正确的道德标准，更是国际关系的道德伦理准则。“和善”作为为人处世之道，已经融于中国人的精神之中，深刻体现在中国与周边关系的价值观之中，是亲诚惠容的文化根脉。

和合文化蕴含“和而不同”的社会观，强调“和实生物，同则不继”。“和合”就是事物对立的统一，既“同”又“异”，对立统一，推动事物不断发展变化；主张以“不同”为前提，承认和尊重差异，在多样性中寻求统一；强调不同事物彼此共存、相互交融、共同发展。这一思想是亚洲价值观重要的思想来源，体现“包容”“融合”的深刻历史文化内涵。

和合文化蕴涵“协和万邦”的国际观，强调“以和为贵”，重视“讲信修睦”“亲仁善邻”。这些思想反映中华文明和平、合作的处世哲学，成为中国睦邻外交文化基因，也是亚洲价值观的重要思想基础。

和合文化蕴涵“天人合一”的宇宙观，在伦理上主张“仁爱万物”“万物各得其和以生”，在行动上主张“道法自然”，人与自然和谐相处，互为依存，价值追求上强调“和衷共济、和合共生”。这一思想是共存共生的命运共同体理念的思想来源，也是构建周边命运共同体的文化基础。

和合文化基因构成了新时代中国周边外交理念的重要元素。习近平总书记结合中国与亚洲国家传统关系，对和合文化的传统智慧作了时代化的新诠释，深入挖掘其价值意蕴，提出了一系列新理念，为新时期构建怎样的周边国家关系贡献了中国智慧和方案，使和合文化在新时代焕发出前所未有的生机与活力，赢得了周边

国家的广泛认同。

第二，赓续睦邻友好的外交政策。新时代中国讲信修睦的理念主张与新中国睦邻外交一脉相承。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚定奉行独立自主的和平外交政策，完善中国外交方略，进一步突出周边在中华民族伟大复兴战略全局中的地位 and 作用，不断守正创新。

一是继承和发扬和平共处五项原则。新中国成立之初，中国携手印度、缅甸等国，倡导和平共处五项原则，这一思想有力地捍卫了国家主权和民族独立，塑造了战后国际秩序，成为当今规范国际关系的重要准则。习近平主席在纪念和平共处五项原则发表 60 周年纪念大会上强调：“新形势下，和平共处五项原则的精神不是过时了，而是历久弥新；和平共处五项原则的意义不是淡化了，而是历久弥深；和平共处五项原则的作用不是削弱了，而是历久弥坚。”<sup>[10]</sup> 习近平总书记提出的构建周边命运共同体理念，是和平共处五项原则在新时代的创新性发展，立足于中国与周边国家命运交织、休戚与共的客观现实，顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流，彰显了中国外交以和为贵、坚持合作的精神风骨，体现了中国共产党的天下情怀，树立了邻国间平等和共生的新典范，开辟了和平和进步的新境界，丰富了和平共处五项原则的时代内涵。

二是升华和发展与邻为善、以邻为伴方针。21 世纪初，中国与周边国家关系进入大发展时期，周边环境明显改善，党的十六大报告明确将“与邻为善、以邻为伴，加强区域合作”作为周边外交政策理念。党的十八大报告再次对中国的周边外交作出重要而全面的论述，提出“坚持与邻为善、以邻为伴，巩固睦邻友好，深化互利合作，努力使自身发展更好惠及周边国家”。<sup>[11]</sup> 进入新时代，习近平总书记审时度势，对周边外交提出新要求，对与邻为善、以邻为伴的政策理念进行凝炼、升华和发展，创造性提出亲诚惠容理念，使中国周边外交所遵循的一系列思想、理念、政策成为一个系统性的基本方针。与邻为善、以邻为伴侧重于原则，亲诚惠容则上升为价值理念。

第三，坚持与时俱进的马克思主义发展观。与时俱



广西友谊关口岸跨境贸易运输繁忙。图为 2024 年 8 月 26 日，广西凭祥市，货车进出友谊关口岸。

进是马克思主义的理论品格。马克思主义是发展的科学。马克思主义认为，社会是处在不断变化和发展中的有机整体，生产力是推动社会发展的根本动力；理论是行动的指南并接受实践的检验，并且随着时代的变化和实践的需要而不断发展。

新时代中国周边外交强调要在深刻认识急剧变化的世界和周边形势的基础上做好外交工作。当下，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。21 世纪以来，全球化浪潮推动世界政治经济格局发生深刻变化，尤其是亚洲发展中国家群体性崛起正在改写世界政治经济版图。随着周边环境的变化，中国同周边国家合作的广度和深度都有了新突破。实践的大发展要求创新周边外交工作思路，以适合形势发展需要。

新时代周边外交的理论创新秉承历史唯物主义分析方法，强调从历史演进中来发展和创新周边外交理念。马克思在《十八世纪外交史内幕》中提出了“长时段的外交史观”，即“要了解一个限定的历史时期，必须跳出它的局限，把它与其他历史时期相比较”。<sup>[12]</sup> 一国外交与其特定的历史时期密切相关，要从历史的视角来考察、比较和分析。2018 年，习近平总书记在中央外事工作会议上强调，“把握国际形势要树立正确的历史观、

大局观、角色观”。<sup>[13]</sup> 在周边外交工作中，习近平总书记运用历史眼光、文明视角，分析中国自身发展和周边国家合作互利关系，创造性提出了亲诚惠容的周边外交理念；总结中国与周边国家关系规律性认识，提炼出以和平、合作、包容、融合为内涵的亚洲价值观；顺应历史发展潮流，引领人类进步方向，主张求同存异、和合共生，提出构建周边命运共同体。党的十八大以来，中国周边外交砥砺前行，提出的一系列新理念，是对马克思主义国际关系理论的践行与创新发展，彰显了马克思主义在周边外交中的重要作用。

## 实践创新

进入新时代以来，中国周边外交以习近平外交思想为指导，砥砺前行，不断开创新局面，取得一系列新成就，突出体现在以下几个方面。

第一，推动高质量共建“一带一路”。中国的发展与周边国家的发展相互促进、密切联动。习近平总书记继承历史传统，顺应时代潮流，创造性地提出了“一带一路”倡议。习近平总书记将“一带一路”比作亚洲腾飞的两只翅膀，强调“一带一路”倡议的首要合作伙伴是周边国家，首要受益对象也是周边国家；欢迎周边国家参与到合作中来，共同推进“一带一路”建设。<sup>[14]</sup>

中国与周边国家以共商共建共享的原则，加强发展战略对接。中国同绝大多数周边国家签署了共建“一带一路”合作谅解备忘录，携手地区国家在区域合作框架内推进“一带一路”合作。中国同上海合作组织成员国、东盟国家等将“一带一路”融入地区互联互通和经济一体化建设，并制定相关合作方案和重点举措。

“一带一路”建设从周边起步，着重打造六大经济走廊。各条经济走廊构建紧密的合作网络，成为周边各国合作纽带，促进周边共同发展。“一带一路”众多项目在周边落地生根，成绩斐然。基础设施互联互通是“一带一路”的优先方向。中老铁路、雅万高铁标志着东南亚进入“高铁时代”，铁路现代化给当地民众带来极大便利，同时也加快了中泰、中马、中越铁路建设或筹建。中欧班列开行 10 万列，“钢铁驼队”联通 11 个亚洲国

家的 100 余个城市。中国与周边国家全力推动陆地、海上、空中、数字丝绸之路建设，涵盖陆上通道、边境基础设施、口岸建设，提高通关便利化，强化多式联运通道，全面提升共建国家间基础设施互联互通水平。

共建“一带一路”驱动大量资金和技术涌向地区国家，推动当地交通、能源、数字等领域的基础设施建设。通过共建“一带一路”，周边国家与中国拓展了经济合作空间，共享合作机遇。“一带一路”构建起互利共赢的生产关系网络，为区域一体化建设注入了强劲动力。在“一带一路”合作框架下，包括基础设施建设、贸易投资、产业合作、金融货币、人文交流合作等重点领域的合作机制不断涌现。当前，“一带一路”合作机制呈现全方位、多元化和开放性特点，越来越多的国家加入各类功能性合作机制。<sup>[15]</sup>

此外，通过共建“一带一路”，中国不断加强与周边国家互联互通和经贸关系。“一带一路”倡议所倡导的和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神和共商共建共享原则已成为地区合作共识。

第二，积极构建区域合作新格局。2013 年，习近平总书记在周边外交工作座谈会上强调：“统筹经济、贸易、科技、金融等方面资源，利用好比较优势，找准深化同周边国家互利合作的战略契合点，积极参与区域经济合作”；“要以周边为基础加快实施自由贸易区战略，扩大贸易、投资合作空间，构建区域经济一体化新格局”。<sup>[16]</sup> 党的十八大以来，中国不断创新区域合作模式，推动区域一体化深入发展，与周边国家利益日益融合，形成你中有我、我中有你的互利合作格局。

打造有利于地区长远发展的互利开放贸易体系。进入新时代，中国以负责任的大国担当，更加积极推进亚太自由贸易区建设进程。习近平主席历次出席或主持亚太经合组织领导人非正式会议并发表重要讲话，就携手应对挑战、加强亚太合作提出中国倡议和中国主张，呼吁秉承开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的理念，共同建设互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系。中国实现更高水平的制度性开放，推动中国—东盟自贸区提质升级，实质性结束 3.0 版谈判；与区域伙伴缔结《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP），最大限度整合了

(中新社图片)

2024年12月13日，上海合作组织成员国国家协调员参观“上合组织国际美术双年展”回顾展。



区域内各成员的27个贸易安排和44个投资协定，有效推动多边贸易体系发展，维护产业链供应链稳定；主动对接《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》（CPTPP）等国际高标准经贸规则。同时，拓展数字经济、绿色经济、海洋经济等领域合作，培育合作新增长极，加快推进区域经济一体化和贸易合作便利化。

创新区域合作机制，打造开放合作新格局。上合组织成立以来，中方与成员国始终遵循“上海精神”，持续巩固成员国睦邻友好与政治互信，深入推进各领域合作。2017年，上合组织首次扩员接收印度和巴基斯坦为成员国，2023年和2024年，相继接收伊朗、白俄罗斯为正式成员国。上合组织从6个创始成员国扩大为包括10个成员国、2个观察员国、14个对话伙伴，涵盖26个国家的“上合大家庭”，成为当今世界覆盖面积最广、人口最多的区域性国际组织。2016年3月，中国携手湄公河流域国家，创立澜沧江—湄公河合作机制。该机制是首个由流域六国共同创建的新型区域合作机制。自启动以来，六国心往一处想、劲往一处使，在互联互通、贸易投资、农业减贫、可持续发展、人文交流等领域取得丰硕合作成果，创造了令人瞩目的澜湄模式。澜湄合作已成为次区域最具活力、最具发展潜力的新机制之一，为次区域互利合作树立了典范。2020年7月，中国携

手中亚五国，成立中国—中亚机制。2023年5月，中国—中亚机制由外长会升级为领导人峰会，标志中国—中亚合作迈入新时代。2024年3月，中国—中亚机制秘书处正式启动。中国进一步深化同中亚五国合作，贸易畅通、产业投资、互联互通等领域合作蓬勃发展。

第三，推动构建周边命运共同体。中国周边地区是构建命运共同体理念首倡之地，也是构建双边命运共同体国家的集群之地。在中国建立双边命运共同体的国家中，绝大部分属于中国传统意义上的周边国家。中国率先与周边国家以签订外交文件的形式明确宣示构建双边命运共同体的共同努力方向，逐步形成双边命运共同体网络。其中，同湄公河五国、中亚五国在双边层面实现构建命运共同体全覆盖。马来西亚、印度尼西亚、巴基斯坦、蒙古国等国也加入构建命运共同体的事业中来。这些国家中既有人口大国，也有人口小国；既有社会主义国家，也有非社会主义国家；既有以伊斯兰教为主要信仰的国家，也有以佛教或基督教为主要信仰的国家。这充分体现出中国双边命运共同体外交的包容性。<sup>[17]</sup>双边命运共同体建设为推动构建周边命运共同体打下坚实基础。此外，中国还与巴基斯坦、柬埔寨、老挝、缅甸等国就构建命运共同体签署行动计划或合作文件，使周边命运共同体建设从政策落实到具体行动。

在构建双边命运共同体的同时，中国提出一系列构建地区命运共同体的倡议，与相关国家共同努力，凝聚共识，拓展合作。中国致力于与东盟构建更加紧密的命运共同体，中国—东盟关系成为东亚合作中最成功和最具活力的典范。澜湄合作是首个以建设命运共同体为目标，由流域六国共商、共建、共享的新型地区合作机制。上海合作组织秉持“上海精神”，命运共同体建设越来越坚实，影响力和吸引力日益提升。中国—中亚命运共同体建设不断走深走实。中国深入推进与太平洋岛国构建更加紧密的命运共同体，成为南南合作、互利共赢的典范。

## 结语

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央坚持马克思主义与时俱进的发展观，在深刻分析国际和周边形势变化新特征的基础上，准确识变、科学应变、主动求变，创新性提出一系列周边外交理念和主张，为运筹新时代中国周边外交、构建周边外交新格局谱写了壮丽篇章。亲诚惠容周边外交理念的吸引力、感召力、影响力日益增强，以和平、合作、包容、融合为核心的亚洲价值观认同度持续提升，中国与周边国家利益日益融合。在习近平外交思想指引下，中国与周边国家双边和区域层面的命运共同体建设不断推进，构建周边命运共同体正从理念变成生动实践。

随着百年未有之大变局纵深演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，国际形势和周边环境日趋复杂，不确定、不稳定因素增多，中国周边外交面临的机遇和挑战同步上升。中国周边外交将在中国外交战略全局中发挥日益重要的作用。在新征途上，中国将继续顺应时代发展要求，坚持和运用马克思主义世界观和方法论，不断创新周边外交理论和实践，不断开辟周边命运共同体建设新前景。■

作者系习近平外交思想研究中心特约专家、中国国际问题研究院副院长

[1][2]《习近平在周边外交工作座谈会上发表重要讲话强调：为我国发展争取良好周边环境》，载《人民日报》2013年10月26日，第1版。

[3]《新时代中国的周边外交政策展望》，中国政府网，2023年10月24日，[https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202310/content\\_6911402.htm](https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202310/content_6911402.htm)；刘卿：《新时代中国外交理论创新与实践》，载《国际问题研究》2022年第2期，第7-8页。

[4]习近平：《深化合作伙伴关系 共建亚洲美好家园——在新加坡国立大学的演讲》，中国政府网，2015年11月7日，[https://www.gov.cn/xinwen/2015-11/07/content\\_2962403.htm](https://www.gov.cn/xinwen/2015-11/07/content_2962403.htm)。

[5]习近平：《积极树立亚洲安全观共创安全合作新局面——在亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会上的讲话》，中国政府网，2014年5月21日，[https://www.gov.cn/xinwen/2014-05/21/content\\_2684055.htm](https://www.gov.cn/xinwen/2014-05/21/content_2684055.htm)。

[6]习近平：《迈向命运共同体 开创亚洲新未来——在博鳌亚洲论坛2015年年会上的主旨演讲》，中国政府网，2015年3月28日，[https://www.gov.cn/xinwen/2015-03/29/content\\_2839796.htm](https://www.gov.cn/xinwen/2015-03/29/content_2839796.htm)。

[7]《新时代中国的周边外交政策展望》，中国政府网，2023年10月24日，[https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202310/content\\_6911402.htm](https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202310/content_6911402.htm)。

[8]习近平：《之江新语》，杭州：浙江人民出版社，2007年，第150页。

[9]《习近平在中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立60周年纪念活动上的讲话》，载《人民日报》2014年5月16日，第2版。

[10]习近平：《弘扬和平共处五项原则 建设合作共赢美好世界——在和平共处五项原则发表60周年纪念大会上的讲话》，中国政府网，2014年6月28日，[https://www.gov.cn/xinwen/2014-06/29/content\\_2709613.htm](https://www.gov.cn/xinwen/2014-06/29/content_2709613.htm)。

[11]《胡锦涛在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告》，人民网，2012年11月8日，<http://cpc.people.com.cn/n/2012/11/19/c349998-19618560-12.html>。

[12]转引白云真：《马克思的历史唯物主义外交思想及其当代启示——重读〈十八世纪外交史内幕〉》，载《当代世界与社会主义》，2014年第6期，第52页。

[13]《习近平谈治国理政》第三卷，北京：外文出版社，2020年6月，第427页。

[14]习近平：《联通引领发展 伙伴聚焦合作——在“加强互联互通伙伴关系”东道主伙伴对话会上的讲话》，载《人民日报》2014年11月9日，第2版。

[15]刘卿：《新时代中国外交理论创新与实践》，载《国际问题研究》2022年第2期，第14页。

[16]同[1]。

[17]杜哲元：《中国双边命运共同体外交的五个显著特点》，中国社会科学网，2024年2月4日，[https://www.cssn.cn/skgz/bwyc/202402/t20240204\\_5732305.shtml](https://www.cssn.cn/skgz/bwyc/202402/t20240204_5732305.shtml)。